

平安北京 征文

为迎接党的十九大召开,配合全国社会治安综合治理先进表彰活动,宣传推广北京在平安建设中好典型、好经验,积极营造“平安北京人人共建、北京平安人人共享”的舆论氛围,首都综治办征集了反映时代特征、首都特色平安建设的优秀征文,征文字里行间表达了群众的安全感、获得感和满意度,本报从今天开始刊载部分征文,让我们一起感受公检法战线上的干警们如何保卫一方平安,一同来聆听他们的心声吧!

念念不忘 必有回响

第一次见到熊哥,是在一个炎炎热夏末的老旧办公室里,熊哥一边擦着汗,一边笑嘿嘿地作自我介绍,我叫熊志强,福建人,“明知山有釜,偏向釜山行”的福建人。北京奥运会那年,熊哥从外交学院毕业来到通州检察院,他学的是国际法,所以他总笑称,在检察院公诉部他算个门外汉。

初来公诉部,熊哥时常会遇到棘手的难题,所有的困惑都锁在他眉心的川字纹间。查经阅典,寻师问道,对于熊哥而言,寻找答案的过程往往就意味着错过饭点儿和忘记下班,为此,嫂子没少唠叨,熊哥总是笑嘿嘿地解释,我就是这牛脾气。

近千件案子的打磨与沉淀,让熊哥成为全市检察系统的名人。无论是新出的司法解释,还是权威的大家论著;无论是冷门的法律适用,还是前沿的学术新声,熊哥都信手拈来。新来的检察官们争起法律问题难分高下时,总是呼啦啦地挤进熊哥的办公室。

熊哥一边煮着大红袍,一边笑笑地看着大家争论。一壶茶毕,年轻人都醍醐灌顶。

但熊哥总说,有经验并不是当然的优势,过分依靠经验往往是件危险的事情,因为错案其实离我们并不遥远。熊哥曾经办过一个案子,公安机关将一名涉嫌伤人的嫌犯移送到检察院审查起诉,在厚厚的卷宗证据面前,嫌疑人仍然拒不认罪,种种辩解听起来简直是无稽之谈,这是一起看起来再普通不过的零口供刑案。但熊哥却认为事实也许并非这么简单,他固执地在层层证据中抽丝剥茧,认真比对嫌疑人的口供,结果竟发现,真凶另有其人!原来在嫌疑人的老家竟然有个同名同姓的人,囹圄之中的嫌犯正遭受着无妄之灾,而真凶却一直逍遥法外。

一手矫枉为正让熊哥成为全市检察机关口口相传的明星,但这次经历却没有让熊哥自负,办起案子来反而更加谨小慎微。刘

某故意伤害案是熊哥坚持追根溯源的又一个里程碑。案发时刘某手持尖刀和铁棍,站在即将被拆除的房屋前,阻止房屋拆除工作,混乱之中,刀棍伤人,一人轻伤,刘某因涉嫌故意伤害罪被移送到检察院审查起诉。

熊哥没有将精力直接放在伤害的结果上,而是固执地做着一件看似无用的事情——寻找冲突的来源。终于,剧情再一次反转,原来刘某就房屋拆除提起过行政诉讼,而拆除人员的行为正发生在这段诉讼期间,这是一起违法的强制拆除行为!最终,刘某因为制止违反法定程序的行为而被宣告无罪。刘某的经历在村里传开,同样被记住的还有那个固执的熊检察官。

熊哥对过程的执念使他格外关注程序的正义,吹毛求疵变成他工作的惯性。2011年,熊哥收到一起非法买卖枪支的案件,这次引起他注意的是枪支的鉴定,涉案枪支数量众多,枪支鉴定成

了审查的症结所在。熊哥将上百张图片逐一比对,对鉴定文书逐文斟酌,他突然发现,尽管鉴定结论记载的枪支总数与实际一致,但单个枪支并不能当然的一一对应,这个细节使本应环环相扣的证据链条发生动摇,为此,熊哥专门向鉴定中心制发了检察建议,他说,对制度的信仰往往就是从点滴的改变开始的,对法律亦如是。

渐渐地,熊哥的执拗开始不囿于案子,他开始思考和寻找办案背后的规律,原来法律人固执起来真的可以义无反顾。精神病人犯罪案件多了,他写了篇《精神病人暴力犯罪情况分析》;辨认笔录的程序不规范了,他写了篇《刑事辨认问题实证分析》;盗窃未遂定罪争议大了,他又写了篇《盗窃未遂定罪处罚问题再析》。不断地思考不仅让熊哥的名字成为核心期刊的常客,也打开了他的眼界和格局,日月星辰,山川湖海,来龙尽藏眼底,去脉长留心间。他总说,心有沟壑,

才能气定乾坤。

从检八载,厚积薄发,熊哥的坚守迎来井喷式的爆发,2012年的首都公诉之星,2013年的院岗位能手,2014年的政法系统“十百千”人才,2015年的北京市检察机关先进个人……他从未止于任何结果,而是把每个探索的过程都当成了结果。

熊哥爱打篮球,最喜欢的球员是马布里,作为96黄金一代唯一的一个仍在球场拼杀的老将,无论是以前的独狼,还是现在的马政委,他都从未放弃过自己的执念。在我看来,检察事业就是熊哥的球场,八年了,一切正酣。

晚上八点十七分,熊哥关上了楼道里最后一盏灯,这个动作他坚持了八年。

电影里说“念念不忘,必有回响”,念念不忘的不只叶问和马布里,这样的故事每天都在我们身边稀松平常地发生着……

作者:曾鹏飞(北京市通州区人民检察院)

平安北京 瞬间

为配合全国社会治安综合治理先进表彰活动,宣传推广北京市在平安建设中好典型、好经验,积极营造“平安北京人人共建、北京平安人人共享”的舆论氛围,首都综治办征集了反映时代特征、首都特色平安建设的优秀摄影作品,通过光影艺术手段表达了群众的安全感、获得感和满意度。本报从今日起刊登部分图片,让我们一起感受那一幕幕震撼人心的瞬间!

北京市公安局警务航空总队是以直升机为主要装备,用以支援地面各单位开展空中巡视、警务指挥、侦查办案、反恐防暴、缉私禁毒、救援救助、森林防火等飞行任务的现代化高技术警种。自2007年4月成立以来,出色地完成了数百项重大任务。经过近十年的建设,目前已发展成为一支拥有多种机型、相当规模、高素质、高水平的现代化警务航空机队。(图片说明)

